

# “链”上聚力 内控潜力 平台助力 襄阳高新区：“三力”引来“群凤栖”

► 杨柳 黄可 肖阳 王懿



据科技有限公司分析及数据可视化等项目。

企业集群才能形成产业集聚。襄阳高新区与襄阳市各产业链牵头单位同频共振,精准分析行业领军企业、拳头产品以及产业链、供应链分布,做大做强做实做优特色主导产业。

## 深挖潜力 老树发新枝

对外招大引强,对内培优壮强。襄阳高新区紧盯投产项目,优势产业,助推企业技改扩规,“二期现象”成为经济发展新亮点。“以商招商、向内招商”虹吸效应在高新区持续迸发,多个龙头企业追加投资新建项目。

自动上料,半成品在各个工位有序对接加工……走进襄阳美利信科技有限责任公司数字化智能精密加工车间,人们看到的是繁忙的机器运行场景,工人们只需通过生产线总控系统进行辅助监控。

落户襄阳高新区11年来,美利信科技通过持续的技术创新、管理提升、市场开拓,现已跻身国内汽车关键零部件、5G通信零部件压铸领域龙头企业,进入国家第二批专精特新小巨人企业名单,入选工信部公布的2021年智能制造

示范工厂和优秀场景名单。

随着新能源汽车零部件板块订单快速增长,今年2月,美利信科技与襄阳高新区签订协议,增加投资5亿元,用于新能源汽车零配件扩产项目。

4月30日,总投资59.01亿元的东风轻型车智能制造和绿色工厂项目在东风汽车公司新能源商用车阵地开工。这是东风襄阳汽车城启动的第一个搬迁项目,将通过集聚制造领域先进技术,进一步推动东风轻型车加快向电动化、智能化、网联化方向转型;通过对制造阵地的优化整合,提高物流效率,提升应对市场激烈竞争能力,推动企业实现高质量转型发展。

或扩建新厂或改造旧厂或上马新项目……一批优质企业纷纷大手笔增资扩产,其内生动力进一步激发,生产规模不断扩大,产品线不断延伸,为高新区高质量发展注入不竭的源头活水。

## 智慧招商 精准提质效

6月24日,阿里巴巴襄阳数字经济产业园项目在襄阳高新区管委会签约,该项目落地后,将发挥阿里巴巴集团在数据、人才、金融等方面的优势,5年内

带动2500家以上数字市场主体落户,其中每年不少于500家,同时帮助拓展本地产品销路,助推高新区数字经济与实体经济深度融合。

总投资5亿元的武汉百捷集团有限公司现代服务业集聚区项目,今年2月落户襄阳高新区,按计划5年内将在襄阳地区培育200家现代服务业企业,其中孵化规模以上企业10家,高新技术企业6家,提供1000个就业岗位,成为年营业收入过亿元、纳税过千万的“亿元楼宇”。

这是襄阳高新区招商与国际合作有限公司以大数据“精准分析”、实现“双招双引”新突破的生动写照。借助大数据,高新区招商引资向智能化、精准化、定制化方向发展,推动招商从“盲人摸象”到“顺藤摸瓜”,促进一批又一批高端制造、科技孵化、集群效应的产业项目相继落地投产。

在平台建设方面,襄阳自贸片区跨境电商产业园发展迅猛。该园区正式投入运营以来,已入驻跨境电商相关企业83家。去年,该园区完成进出口邮件150万件,实现进出口贸易额2亿元。去年3月,大龙网正式上线襄阳综保区,已有11家企业入驻大龙网襄阳龙工场园区,产业集聚效应初显。

# 乐山高新区：“链条式”育企关口前移

好工作格局;该高新区通过制定《乐山高新区支持科技创新八条政策(试行)》《乐山高新区企业创新积分制工作实施方案》等配套政策,为科技创新型企业所得税减免和企业研发费用加计扣除等政策落地提供有力支撑,真正将“应扣尽扣、应减尽减”政策落到实处,用“真金白银”为企业“减负”,为科技创新升级赋能。

锚定“三走”思路,突出精准施策。为进一步壮大科技型企业规模,乐山高新区坚持“走上去”“走下去”“走出去”工作思路,不断加强与科技部、省科技厅、省科技厅等部门的沟通,到企业现场了解企业的发展需求、技术需求、培训需求、R&D投入、科技成果转化等情况;到成都天

府新区、重庆高新区、广安高新区等地考察学习。截至目前,乐山高新区核心区到科技部汇报工作3次,到省科技厅汇报工作5次;开展“科技服务直通车”等系列活动,走访企业200余家次,收集困难问题、技术需求等20余项,召开国家科技型中小企业培育会1期,国家高新技术企业培训会1期,财税统计培训会1期,惠及园区企业500余家次。

加大梯次培育,着力扩容提质。乐山高新区紧紧围绕高新区两大主导产业、五大产业链条,上下延伸贯通科技型企业培育链条。结合专精特新、瞪羚企业、专精特新小巨人企业和科技型中小企业库建设,定期进行深度挖掘,建立健全“初创

型科技企业—科技型中小微企业—科技型高成长企业—高新技术企业—潜在瞪羚企业—瞪羚企业—潜在独角兽企业—独角兽企业”梯次培育机制;着眼培育关口前移,引导创新基础好、发展潜力大的科技型中小企业提前做好计划申报,助力形成“储备一批、培育一批、申报一批、认定一批、成长一批”的良好工作态势;创新“职能部门+创新主体+服务机构”服务新机制,通过实行重点培育、精心指导、跟踪服务等措施,帮助科技型企业数量和质量“双提升”。截至目前,乐山高新区核心区分阶段入库培育企业超40家,获批国家级科技型中小企业60余家,申报国家级高新技术企业8家,申报瞪羚企业1家。

# 昆山高新区获信贷支持500亿元

务的精准性和直达性,加大对重大基础设施建设的金融支持。

近3年来,工商银行苏州分行在昆山高新区累计投放贷款近300亿元,为高新区近1.3万家市场主体提供金融服务。此次,昆山高新区与工商银行苏州分行战略合作全面启动,将共同打造科技金融创新服务的新样板和政银合作的新模式,力争在产业转型、城市更新、智转数改、创新集群等方面实现全方位合作,并通过创新积分精准识别一批研发能力突出、成长潜力大的科技企业,为企业提供“火炬贷”等专属信贷产品,更大力度助力科技企业快速成长。

启动仪式上,工商银行苏州昆山分行科技支行揭牌成立,同时发布昆山高新区“‘一百百千’火炬贷”产品。“火炬

贷”针对昆山高新区企业创新积分管理系统中经营状况稳定、经济效益良好、还款来源充足、市场潜力大的科创企业,提供以信用方式为主的贷款业务,服务初创期、成长期、发展期、成熟期等企业全生命周期流动资金需求。

持续深化银政企合作,为昆山高新区发展注入金融“活水”。昆山高新区相关负责人表示,高新区将进一步健全科技服务体系,创新金融服务,强化资源整合对接,特别是要深挖创新积分制使用价值,不断完善评价体系、拓展应用场景,为昆山争当“六个示范”作出“高新”表率。

近年来,昆山高新区不断完善现代金融体系建设,强化金融对接平台功能,优化金融服务生态环境,通过普惠、科技、特色等金融产品,为全力稳

住经济高质量发展基本盘提供有力的金融支撑。截至目前,昆山高新区拥有金融机构27家,其中商业银行11家(包含1家法人金融机构昆山鹿城村镇银行);银行营业网点68个,证券公司8家,保险机构8家,地方金融组织9家。国资在投基金22只,累计投资总额约23.73亿元,参与基金总规模约318.31亿元。

下一阶段,昆山高新区将按照“昆山市产业创新引领区”新定位,抢抓长三角一体化、沪苏同城、苏州市域一体化发展机遇,持续深化“昆如意·高兴办”营商服务品牌内涵,不断创新金融服务,丰富金融业态,优化金融生态,构建低成本、便利化、全要素的金融服务体系,为金融蓬勃发展、企业茁壮成长创造最优条件、提供最强保障。 金晓

# 无锡高新区： 13家小巨人企业入选国家队

本报讯 近日,江苏省工业和信息化厅网站发布第四批国家专精特新小巨人企业和第一批专精特新小巨人复核通过企业名单公示,无锡高新区企业华进半导体封装先导技术研发中心有限公司等共有13家入选,数量占无锡市的23%,位居该市各板块首位。

近年来,无锡高新区深入贯彻落实国家省市专精特新小巨人企业培育工作部署,于2020年、2021年相继出台《关于促进民营经济高质量发展的实施意见》和《无锡高新区(新吴区)专精特新小巨人培育三年倍增计划》,举办专精特新小巨人企业服务中心揭牌仪式暨倍增计划发布会,加强整体部署和协同推进,营造发展氛围,通过持续政策引领、“双招双引”、入库培育和精准服务,逐步构建起科技型中小企业、专精特新小巨人企业、单项

冠军企业、产业链领航企业梯度培育体系,涌现出一批科技含量高、核心优势强、发展潜力好、细分市场占有率高、专精特新中小企业群体。

目前,无锡高新区累计获认市级以上各类专精特新小巨人企业数量累计达202家次,其中国家级19家,专精特新上市企业12家。

下一步,无锡高新区将坚持培育企业与做强产业相结合,围绕做强集成电路、高端装备及核心零部件、物联网、生物医药医疗器械、新能源等具有核心竞争优势的“6+2+X”产业集群,进一步加强部门联动,强化要素保障,加大千企升级入库培育力度,培育支持更多专精特新中小企业抓住政策机遇,对接科创板北交所等资本市场,加快做大做强,成为产业链强链补链的生力军和民营经济高质量发展领航者。 王秀刚 仇珩

# 济宁高新区： 着力打造青年人才集聚微生态

本报讯 济宁高新区的人才工作已连续7年位居全市第一。青年人才发展呈现量质提、活力迸发的新局面。

为切实发挥好人才示范引领作用,所有人才支持政策标准在济宁市基础上再提高20%;以落实青年人才生活补贴、首次购房补贴等各项人才支持政策为重点,发放各类青年人才补贴9000多万元,以政策活力吸引人才集聚“虹吸效应”。落实“啄木鸟”行动,集聚青年人才编制4大类164项人才政策清单,为青年人才提供政策“字典”。建立“政策找人”“无形认证”机制,让数据多跑路、人才少跑腿。

强化青年人才平台支撑,打造融合新维度。济宁高新区充分发挥平台对青年人才吸引作用,建有30余家高端研发机构,通过“人才+项目+平台+投资”模式,新引入各类重点项目35个,集聚紧缺青年人才1万余人。建有高新区大学园,集聚两所高校,在校师生规模已达5000余人,累计培养3.2万人。新成立济宁海归创新发展协会,吸纳会员200余人,新建济宁留创园B区拓展孵化空间3600平方米,新招引各类海外青年人才100余人。从2013年成立山东省首家专注于服

务中高端人才的综合性平台——济宁高新人材联盟服务有限公司,到2020年成立济宁高新人材发展集团,更加注重以产业化、市场化方式做好青年人才引进工作。截至目前,建成国家创新人才培养示范基地等国家级平台73个,省级以上平台225个。

完善青年人才服务体系,提升发展新速度。聚焦产业发展及重点群体,每月开展一期青年人才专场招聘。同步融入“直播带岗”等融媒体元素,建成集人才库、企业库、项目平台库、政策库于一体的“一网四库”,为青年人才提供服务数据支撑。成立济宁黄河国际英才商学院,聚焦青年人才需求,定期组织开展人才沙龙、企业家讲堂、人才技能培训、高层次人才洽谈等各类活动。实施青年人才系列配套工程,建成专家公寓、大学园人才公寓等4000余套,孔子国际人才行知提供15年一贯制高品质教育,红星爱琴海、奥特莱斯等商业综合体已建成投入使用。投资21亿元实施河湖水系贯通工程,初步形成“三湖三水三湿地、九水通衢耀麒麟”水系景观,为该高新区青年人才提供高品质宜居宜业环境。 张嘉村 刘政

# 平顶山高新区： 力促四级帮代办一次办好

本报讯 “谢谢你们!不仅服务态度好,而且工作效率高。”刚刚领到新开办企业营业执照的平顶山峻安装饰工程有限公司法人田耀亭称赞道。

据介绍,平顶山高新区行政服务中心结合“一窗受理”“一件事一次办”等改革举措,整合各类服务资源,畅通市、区、乡(镇)及产业园区、村(社区)四级政务服务帮代办渠道,打造“审批事项少、办事效率高、服务质量优、群众获得感强”的一流政务服务环境。

帮代办服务以群众满意为目标,以最大程度方便企业群众办事创业为目标,针对重点投资项目、企业开办等涉及多个部门的复杂事项及多部门与群众关系密切的民生保障类公共服务事项,提供全程帮代办。

依托各级政务服务中心,健全四级联动服务体系:1(市级)+1(区级)+3(镇、办、产业园区)+27(村、社区)分工

协作,上下协同横向到边、纵向到底。涉及多个部门的关联事项,建立牵头部门负责制。由“企业群众自主办”变为“政府主动靠前帮代办”,最大限度减少企业和群众跑路次数,有效整合政务服务资源,精简代办工作流程,打造更加便捷高效的帮代办服务链条。

完善帮代办办人员工作规范、人员培训、精准服务和评价考核机制。坚持“先培训后上岗、边实践边总结”,编制业务培训教材,丰富岗前培训、在职培训课程,提升帮代办人员协调能力和服务水平。健全逐级督查工作机制,坚持明察暗访相结合,发现问题及时督促整改。完善综合考评机制,充分激发帮代办办员工工作积极性。多渠道、多形式加强政策宣传,让帮代办等便民利民举措人人知晓、人人享受。 石艳蕾



8月10日,广东省惠州市惠城区西湖智谷产业园举行产业生态圈启动暨战略合作伙伴签约仪式,17家专精特新、国家高新企业签约入园。 科技日报记者/龙跃梅